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 ي   الثلاثو السابع  خلاصة الدرس

 ( الرابعقسم ال)الابتداء 

 

 يشتق فهو ذو ضمي  مستكن  ***  والمفرد الجامد فارغ وإن 

ي الخير إذا كان جملة، وأما المفرد: فإما أن يكون جامدا أو مشتقا
 . تقدم الكلام ف 

 

أخوك.   زيد  نحو:   ، الضمي  من  فارغا  يكون  أنه  المصنف  فذكر  ، فإن كان جامدا،  ي
والرمائ   ، ي

الكسائ  وذهب 

، والتقدير عندهم: زيد أخوك هو   . وجماعة، إلى أنه يتحمل الضمي 

 

لا، فإن تضمن معناه، نحو: زيد أسد،    وأما البصريون، فقالوا: إما أن يكون الجامد متضمنا معن  المشتق أو

، وإن لم يتضمن معناه، لم يتحمل الضمي  كما مثل، وإن كان مشتقا، فذكر المصنف  ل الضمي  أي شجاع. تحمَّ

، نحو: زيد قائم. أي هو هذا إذا لم يرفع ظاهرا   . أنه يتحمل الضمي 

 

وهذا الحكم إنما هو للمشتق الجاري مجرى الفعل، كاسم الفاعل، واسم المفعول، والصفة المشبهة، واسم 

ا، وذلك كأسماء الآلة، نحو: مفتاح.  التفضيل، فأما ما ليس جاريا مجرى الفعل من المشتقات، فلا يتحمل ضمي 

ا، فإذا قلت: هذا مفتاح. لم يكن  .فيه ضمي   فإنه مشتق من الفتح، ولا يتحمل ضمي 

 

، ولا يتحمل    وكذلك ما كان على صيغة مفعل، وقصد به الزمان، أو المكان ك مرمى، فإنه مشتق من الرمىي

ا، فإذا قلت: هذا مرمى زيد. تريد مكان رميه، أو زمان رميه، كان الخير مشتقا ولا ضمي  فيه   . ضمي 

 

ا، وذلك   ، إذا لم يرفع ظاهرا، فإن رفعه لم يتحمل ضمي  وإنما يتحمل المشتق الجاري مجرى الفعل الضمي 

ا  .نحو: زيد قائم غلاماه. فغلاماه مرفوع بقائم، فلا يتحمل ضمي 

 

ل بمشتق،   وُّ
ُ
، إلا إن أ ا عند البصريي   ، ولا يتحمل ضمي  وحاصل أن الجامد يتحمل الضمي  مطلقا عند الكوفيي  

وأن المشتق إنما يتحمل الضمي  إذا لم يرفع ظاهرا، وكان جاريا مجرى الفعل، نحو: زيد منطلق. أي هو، فإن لم 

 . ذا مرمى زيد يكن جاريا مجرى الفعل، لم يتحمل شيئا، نحو: هذا مفتاح، وه

 

 ما ليس معناه له محصلا    ***   وأبرزنه مطلقا حيث تلا 
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المشتق على من هو له، استير الضمي  فيه، نحو: زيد قائم. أي هو، فلو أتيت بعد المشتق إذا جرى الخير  

ز سيبويه فيه وجهي     : بهو، ونحوه، وأبرزته، فقلت: زيد قائم هو. فقد جوَّ

 

ي قائم  أحدهما: 
 . أن يكون هو تأكيدا للضمي  المستير ف 

 : ي
 . أن يكون فاعلا بقائم، هذا إذا جرى على من هو له والثائ 

 

، سواء أمن اللبس، أو لم يؤمن،   فإن جرى على غي  من هو له، وهو المراد بهذا البيت، وجب إبراز الضمي 

: زيد عمرو ضاربه هو.  فمثال ما أمن فيه اللبس: زيد هند ضارب  ها هو. ومثال ما لم يؤمن فيه اللبس لولا الضمي 

ي الموضعي   عند البصريي   
 . فيجب إبراز الضمي  ف 

 . قوله: وأبرزنه مطلقا. أي سواء أمن اللبس أو لم يؤمنوهذا معن  

 

زيد هند ضارب  ها هو. فإن شئت أتيت ب      وهو:   إن أمن اللبس، جاز الأمران، كالمثال الأول:  وأما الكوفيون فقالوا

 . هو، وإن شئت لم تأت به، وإن خيف اللبس وجب الإبراز

 

ب زيدا، وأن  ، فقلت: زيد عمرو ضاربه. لاحتمل أن يكون فاعل الصر  ، فإنك لو لم تأت بالضمي  ي
كالمثال الثائ 

، فقلت: زيد عمرو ضاربه هو. تعي   أن يكون زيد هو الفاعل  .يكون عمرا، فلما أتيت بالضمي 

 

ي سواء خيف اللبس أو لم 
؛ ولهذا قال: وأبرزنه مطلقا. يعن  ي هذا الكتاب مذهب البصريي  

واختار المصنف ف 

، وقد ورد السماع بمذهبهم ي غي  هذا الكتاب مذهب الكوفيي  
 .يخف، واختار ف 

 : فمن هذا قول الشاعر

 بكنه ذلك عدنان وقحطان   ***  قومىي ذرا المجد بانوها وقد علمت  

 . التقدير بانوها هم، فحذف الضمي  لأمن اللبس

 

 

 

 
 

 

  : ي
وئ   لمشاهدة الدروس يمكنكم مراجعة الموقع الالكير

اضيةلتعليم ��  (imamsadiq.tv)ة ويلدروس الحوز احوزة الإمام الصادق عليه السلام الافير

https://imamsadiq.tv/ar

